



15 марта 2017 года во Дворце творчества детей и молодёжи прошёл фестиваль «Всегда готовы за Россию!», посвящённый 25-летию возрождения скаутского движения в Саратовской области и 10-летию Ассоциации скаутов Саратовской области

Это была встреча не только разных поколений скаутов – тех, кто надел скаутский галстук четверть века назад, и кому его повязали только что, но и встреча настоящего и будущего. Настоящее, в лице представителей областной и городской власти, пришло поприветствовать будущих хозяев земли саратовской.

Иван Георгиевич Кузьмин, заместитель председателя правительства Саратовской области:

«Я здесь по поручению Валерия Васильевича Радаева, который очень поддерживает скаутское движение. Валерий Васильевич в командировке, и он мне поручил зачитать его приветствие для вас: «Дорогие друзья! От души приветствую участников фестиваля, посвящённого 25-летию областного скаутского движения и 10-летию Ассоциации скаутов Саратовской области. Ваше движение молодо, как молодцы и сами его участники. А молодость – это огромное преимущество, которое даёт возможность осуществлять самые высокие, самые смелые замыслы. В этом зале собрались молодые люди, перед которыми открывается большое и интересное будущее. На ваших глазах творится новая история страны. И молодые люди не пассивные свидетели, а её активные участники. Именно от вас зависит, в какой России мы будем жить в ближайшие десятилетия. Нет сомнения, что с каждым годом вы будете наращивать свои успехи в области образования, науки, культуры, искусства, спорта, а потом и в реальном секторе экономики и бизнеса. Вы – надежда и будущее нашего края. Без вашей энергии, энтузиазма, задора, смелости и веры в свои силы невозможно достичь благополучия и процветания Саратовской области, Поволжья и всей России. Убеждён, что вам это по плечу. От всей души желаю участникам фестиваля успехов, удачи в осуществлении своих самых смелых надежд и планов. Губернатор Саратовской области Валерий Радаев». Я думаю, что те приветственные слова, которые сказал Валерий Васильевич, – добавил от себя Иван Георгиевич, – а также пожелания всем вам – это не только войдёт в историю, но потом мы будем это сравнивать и анализировать с теми практическими делами, которые вы осуществляете».

Сергей Юрьевич Зюзин, министр – предсе-

датель комитета общественных связей и национальной политики Саратовской области: «Скаутское движение имеет очень правильные цели: оно воспитывает в вас, в первую очередь, ответственность и умение

огромная-огромная сила! И большая роль, большой вклад в эту общую цифру, конечно же, именно вашей организации и всех тех, кто сегодня присутствует. Дорогие друзья! Разрешите от себя лично, от имени министра моло-

дые мои, от души вам желаю оставаться такими же, творить для любимого города, вступать в движение «Любимый город». «Саратов молодой» уже подготовил проект о том, чтобы две организации работали в одном направ-

СКАУТ – ЭТО ГРАЖДАНИН НАВЕК!



брать эту ответственность на себя, нести ответственность не только за себя, но и за своих товарищей. Наталья Александровна сказала по поводу возможности трудоустройства, но я думаю, что проблем с трудоустройством у тех, кто прошёл скаутскую школу, в любом случае не возникнет, потому что вы будете уже уметь многие вещи, которым будут учиться, едва придя на работу, ваши друзья, которые не прошли скаутскую школу. Что такое разжечь костёр под дождём? Это значит, что ты должен уметь это сделать (не зависимо от того, дождь ли, ветер), понимая, что от твоего умения зависят твои товарищи. Поэтому скаутское движение в этом отношении – это великолепная школа жизни. И я желаю всем вам, чтобы вы в полной мере воспользовались этой школой, чтобы вы извлекли из неё те уроки здорового образа жизни, те уроки работы в коллективе, уроки взаимовыручки. Поэтому удачи вам всем и успехов! Спасибо!».

Олег Александрович Дубовенко, заместитель министра молодёжной политики, спорта и туризма: «Только вдумайтесь: в 2016 году министерством и органами местного самоуправления совместно с общественными организациями было проведено огромное количество мероприятий, участниками которых стали порядка 143 тысяч только молодых людей, не считая взрослых и детей. А это

дёжной политики, спорта и туризма Александра Владимировича Абросимова поздравить вас с этой знаменательной датой, пожелать вам всяческих успехов. Тем более, что скаутское движение, несмотря на отчасти солидный возраст, оно, что называется по-молодёжному, в тренде. Именно сегодня огромное внимание уделяется патриотическому воспитанию молодёжи и такому направлению, как гражданское патриотическое. И здесь вы, я бы сказал, впереди планеты всей, в авангарде молодёжного общественного движения в патриотическом воспитании. Я желаю вам пронести весь тот дух скаутского движения, единения, товарищества, которое вы испытываете в походах, в лагерях, в совместных акциях, через всю жизнь. И пусть он сделает её чуточку лучше, а вместе с ней и улучшит жизнь в Саратовской области и в России! С праздником вас!»

Юлия Михайловна Литневская, заместитель главы администрации города Саратова: «Вы – будущее Саратова, и это очень здорово! Смотрю на вас и в очередной раз в этом убеждаюсь. Ведь что такое быть скаутом? Это быть честным, это верить в себя и в любой ситуации оставаться самим собой. Я знаю, о чём говорю, потому что являюсь участником слёта «Джамбори-лето 2000». Есть здесь те, кто был на «Джамбори»? (подняли руки несколько человек в зале – В.В.). Поэтому, до-

лени. И побольше мальчишек и в скаутских рядах, и в рядах штаба!»

Прислал поздравление форуму и председатель Саратовской городской думы Виктор Владимирович Малетин, о чём сообщила собравшимся Наталья Александровна Королькова, душа и движущая сила Ассоциации скаутов Саратовской области на протяжении всего минувшего десятилетия.

Какой же праздник без награды?

Сергей Юрьевич Зюзин от лица возглавляемого им комитета наградил «за активное участие в скаутском движении Саратовской области и продвижение идей здорового образа жизни» штабистов АССО, немало потрудившихся и в подготовке фестиваля: Валерию Ширикову, Валерию Стрелкову, Павла Конькова, Романа Храмова, Андрея Баженова.

Олег Александрович Дубовенко наградил грамотами своего министерства и скаутов – Илью Ефремова, Игоря Музалевского, Марию Ляпину, Максима Умнова, – и педагогов – Лидию Васильевну Панфёрову, Инессу Ивановну Музалевскую, Веру Викторовну Баженову, Татьяну Маркину, Виталия Кудряшова, Юлию Владимировну Козловскую, Владимира Александровича Копылова, Нину Николаевну Гамаюнову, Светлану Викторовну Горбулёву, Андрея Николаевича Аверьянова.

Свои награды – знак «Серебряная ветвь» – вручил двум скаутам-педагогам специально прибывший на торжество саратовских скаутов Антон Иванович Попков из Национальной организации скаутов – разведчиков (НОРС-Р): участнику боевых действий Владимиру Александровичу Копылову и Виталию Кудряшову. Руководитель балаковского отряда «Ратибор» В. Кудряшов представил своих воспитанников, мальчишки показали на сцене рукопашный бой, наглядно продемонстрировав, как они готовы защищать себя, своих близких и Родину.

А далее на сцену выходили те, кто и составляет



скаутское движение – скаутские отряды, их представители из Саратова, Энгельса, Петровска, Пугачёва. Ребята читали стихи, пели песни, танцевали, играли с залом в скаутские кричалки. Большой блок поздравительных номеров представили ребята из Саратовской областной организации скаутов (руководитель Вячеслав Олегович Семенюк, он и сам исполнил песню под гитару). Не станем перечислять все номера, их перечень займёт несколько страниц. Ограничимся некоторыми цитатами, подтверждающими, что скауты – настоящие патриоты России и земли саратовской.

«Скаут – это гражданин навеки, скаут не останется в сторонке. Скаут – настоящий патриот, скаут никогда не даст в обиду. Скаут пользу людям принесёт, и вдруг изменит к лучшему Россию!», – пели штабисты АССО. А их младшие товарищи, скауты из отряда «ВолСар» (школа № 10 г. Саратова) Лиза Дементьева, Таня Александровна и Алсу Жарикова проникновенно и вдохновенно признались в любви к Отчизне: «На самой лучшей из всех планет // Народ могучий и Президент, // Моя Отчизна, моя Россия, моя душа! // Любовь и слава, небес простор, // Орёл двуглавый и триколор!». Хор скаутов школы № 67 г. Саратова из отряда имени А.П. Аксакова уверил всех, что «Не страшна нам ни грусть, ни печаль, мечтания манят нас вдали!».

С песенными номерами на форуме также выступили пришедшие приветствовать скаутов ребята из общественных организаций «Союз добровольцев России», «Синегория», детской организации города Энгельса «Парус».

И снова – творчество скаутов. Отряд петровчан «Следопыт» исполнил песню под аккомпанемент четырёх гитар («Как прожить без любви и без Бога, разве можно без этого жить?»), а в послесловии песни руководитель отряда Нина Николаевна Гамаюнова рассказала, как попали на фестиваль её питомцы: «Они целый год за-

рабатывали на ярмарках деньги, ребята сшили себе на эти деньги скаутскую форму и приехали сюда на свои деньги!»

Как всегда, с выдумкой подошли к подготовке концертных номеров пугачёвцы (отряд «Альгаир», руководитель Виталий Петрович Войтинцев). Скауты Павел Асликян, Ярослав Ярошин, Семён Душечкин и Вилера Абайдулина показали юмористический танец «Весёлый пастушок», а потом спели песни Павел и Ярослав. Ярошин подобрал интересную песню, иллюстрирующую, на мой взгляд, как скаутинг благотворно влияет на подрастающего человека, ведя его от эгоизма к коллективизму, к чувству локтя и командному взаимодействию. Сначала припев песни идёт от первого лица: «Я снова делаю шаг. Я поднимаю свой флаг – // Сквозь злые ветры тревог и неверия царства. // В этом бою я в строю. Я верю в правду свою, // И поднимаю свой флаг – моего Государства! // Я поднимаю свой флаг – моего государства!» А затем в припеве все слова остаются на месте, меняются лишь местоимения: «я» – на «мы», «свой» – на «наш», «моего» – на «своего»: «Мы верим в правду свою, // И поднимаем наш флаг – своего Государства!»

Завершился фестиваль словами ведущих, скаутов Игоря Музалевского и Кирины Устюжаниной, обращёнными к залу: «Скаут, за Россию будь готов!» – и громким ответом сотен задорных голосов: «Всегда готовы за Россию!»

Впереди – новые четверти века и десятилетия!

Владимир ВАРДУГИН

На снимках: Валерия Ширикова из Ассоциации скаутов Саратовской области проводит экскурсию перед началом форума; встреча старых друзей: скаут из Саратова Алексей Братышев и Виктор Васильевич Бородин из Камышина. 15 марта 2017 года.

13 марта 2017 года в Саратовском техникуме отраслевых технологий прошёл необычный урок – Урок трезвости. Провели его председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья Наталия Александровна Королькова, руководитель общественной организации «Здоровая губерния» Рамиль Шамильевич Рахматуллин и оперуполномоченный по ОВД УНК ГУ МВД России по Саратовской области капитан полиции Дмитрий Владимирович Андрейкин.

Не для всех факты, прозвучавшие на уроке, стали откровением: Рамиль Рахматуллин привлекает добровольцев в свою организацию и из числа студентов техникума, а одна из задач «Здоровой губернии» – пропагандировать трезвый здоровый образ жизни. На масленичных гуляниях с десятком парней принимали участие в организации площадки «Саратова молодого». На урок же пришли в пять раз больше студентов, и не только мальчишек: учат здесь и девушек на операторов почтовой связи, а юноши овладевают строительными специальностями (два года назад это учебное заведение так и называлось: строительный техникум).

Из выступления Наталии Александровны ребята узнали, что нет наркотиков лёгких и тяжёлых, любой наркотик всегда сильнее человека. В чём же обман, когда говорят, де, это – лёгкий наркотик? В том, что любой наркотик вызывает зависимость. Самый распространённый пример того, как наркотик



В ДЕСЯТКУ!

управляет человеком – наблюдает за курильщиками, когда они не могут выдержать час-другой на совещаниях, никотин требует, чтобы зависимый от него человек оставил все дела и уделит внимание ему, то есть доза повелевает курильщиком.

Как другой наркотик, алкоголь, внедрился в сознание людей и стал повелевать миллионами, хорошо рассказано в документальном фильме «Смертельно выгодно», его показали собравшимся студентам. Рамиль Шамильевич провёл небольшой диалог

– обсуждение фильма, а затем предоставил слово представителю наркоконтроля Дмитрию Владимировичу Андрейкину. Капитан полиции предостерег студентов от опрометчивого шага, ведь попасть в сети наркоторговцев сегодня проще простого. Привёл пример. Одну студентку медуниверситета недавно

попросили передать сумку знакомым в Москве, заплатив «за хлопоты», но на Павелецком вокзале её встретили не друзья попросившего передать посылку, а наркополицейские, и студентка не смогла доказать, что она тут не причём: в сумке оказались наркотики.

Ну ладно, тут хотя бы непродуманность подвела, а ещё может подвести и любопытство. Помните, как лет семь назад на стенах писали номера телефонов рядом с загадочным словом «спайс»? Эти смеси потом приравняли к нарко-



тикам (они наркотики и есть), и надписи на стенах заменились словом «соли». Те же наркотики, но в другой упаковке. А ныне на стенах наших домов пишут английские буквы «telegram» и ещё какие-то латинские знаки. Недавно появилась такая надпись и на доме, где я живу. Дмитрий Владимирович разъяснил, что это – адрес в интернете, где можно купить наркотики. Зайдёт по ссылке какой-нибудь подросток из любопытства на этот сайт, и попадётся на крючок распространителей заразы. «Добрые дяди» даже предлагают заработать, распространяя дурь, снабжая доверчивых инструкцией якобы со стопроцентной гарантией быть незамеченными наркоконтролем. «Не думайте, что социальные сети, интернет изобрели, чтобы вы с подружками переписывались, – заметил наркополицейский, – всё в интернете просматривается, и как только вы зайдёте на сайт наркоторговцев, об этом узнают в полиции».

Естественно, прозвучал из зала и вопрос: «А что же не ловят тех, кто предлагает купить?» – «Ловят!», – ответил капитан, а на уточняющий вопрос: «А как ловят?» ответил, что это служебная тайна, но, заверил, борьба идёт жёсткая, и просил ребят серьёзно задуматься, а нужно ли удовлетворять любопытство под угрозой попадания в тюрьму?

Директор техникума Василий Иванович Абеляшев продолжил мысль капитана полиции, рассказав случай, произошедший с одной первокурсницей их техникума несколько лет назад: передала посылку от одного знакомого другу, а в свёртке – наркотики, и дали её десять лет! «Вы лично сами за себя отвечаете!» – завершил своё обращение к студентам Василий Иванович.

Директор техникума многое делает, чтобы передать в руки своим подопечным не только ремесло, но и опыт трезвой жизни. Трезвость – не только в смысле свободы от химического вещества, но и правильный взгляд на жизнь. Ребятам, как я понял, повезло, что они пришли учиться в техникум отраслевых технологий. Василий Иванович после урока провёл нас по учебному заведению, показал не только учебные аудитории, но и производственный цех, где обучающиеся приобретают навыки в своих строительных специ-

альностях, попутно пополняя бюджет своей семьи. В прошлом году сделали ремонт, оштукатурили коридоры. Изготавливают плитку для мощения тротуаров. Этим летом планируют оказать городу благотворительную помощь: замостить своей плиткой близлежащие улицы. Техникум надо принимать в ряды «Саратова молодого» – это ли не создание благоприятной среды обитания, ради которой и объединились в союз «Саратов молодой» тридцать общественных организаций!

А как проводят досуг парни и девчата? Из актового зала доносилось пение, мы с Василием Ивановичем заглянули туда: шла репетиция вокального вечера, и директор попросил обратить внимание на колер стен зала: «Это тоже наши студенты постарались, когда делали ремонт».

И ещё одну «новостройку» продемонстрировал: в подвале, где расчищали завалы мусора и устроили там... стрелковый тир! Отбою нет от желающих стрелять из «воздушек», а Василий Иванович смеётся: «Заодно узнали, кому очки нужны!»

Несомненно, что в самую десятку попадут стрелки, выбравшие трезвость своим подспорьем в жизни.

Николай ХОХЛОВ

На снимке: диалог с залом ведёт Рамиль Шамильевич Рахматуллин.

16 марта 2017 года Владимир Александрович Жидков, лидер молодёжного движения «Трезвый Саратов», провёл урок в школе посёлка Лощинный Энгельсского района (посёлок известен своей птицефабрикой «Покровская»). Официально урок назывался уроком трезвости, но за час с небольшим ребята узнали много сведений также по истории, химии, биологии, психологии. Помогали вести урок педагоги – учитель биологии Анастасия Павловна Рудая (она же заместитель директора по воспитательной работе), преподаватель истории Арман Захарович Умаров и учитель эстетического направления, изобразительного искусства и музыки Оксана Петровна Егерва.



ПЯТЬ УРОКОВ В ОДНОМ УРОКЕ

На урок собралось больше половины учащихся школы, около полсотни мальчишек и девчонок пятого – девятого классов (школа в Лощинном – основная общеобразовательная). К удовлетворению Армана Захаровича, его питомцы ответили на вопросы, на которые во многих городских пожимают плечами: что случилось в России в 1612, 1812 и 1941–1945 годах (про смутное время даже вспомнили о Нижегородском ополчении). Экскурс в историю был нужен для того, чтобы подвести слушателей к пониманию современности: в прошлом силовыми методами с Россией никому не удалось справиться, и тогда наши западные оппоненты решили пойти в обход: развязали информационную войну, а если хотите – можно сказать и так: химическую войну. Разъяснить сложные понятия помог Владимиру Александровичу мультфильм «Урок трезвости». Перед тем, как оставить ребят наедине с экраном, лектор попросил внимательно посмотреть фильм, в нём содержатся ответы на вопрос: если все знают, что алкоголь и никотин вредны для здоровья, то почему же многие люди и пьют, и курят?

Надо отдать должное учителям школы: ответы учеников были близки к правильным: «Потому что привыкают», «Чтобы не обидеть друзей», прозвучало

даже слово «зависимость», Владимиру Александровичу оставалось только верно сформулировать и подкорректировать услышанное: «Есть только три главных причины: первая – то, что алкоголь и никотин доступны, эти вещества можно купить в магазине; второе – убеждённости людей, что взрослому нужно употреблять в определённых ситуациях спиртное; и третье – по причине наркотической зависимости от алкоголя и табака, это уже когда разовьётся болезнь зависимости».

Слушали ребята внимательно, и не только из вежливости к гостю: когда Жидков попросил задавать вопросы, дети не отмалчивались. Перед этим Владимир Александрович говорил, что питейной запрограммированности способны окружить мифы, и первый же вопрос как раз и воспроизвёл один из мифов: «Говорят, что красное вино полезно для сердца, так ли это?». «Нет, не так», – ответил лектор и подробно рассказал, как действует вино на кровь, как слипаются кровяные тельца, закупоривая сосуды. А миф сложили те, кто производит это вино и кто им торгует (попутно слушатели узнали, что львиная доля предприятий спиртовой промышленности принадлежит иностранным компаниям, как и табачные фабрики, так что

пить и курить, кроме всего прочего, ещё и не патристично).

«А я слышала, что пиво полезно детям», – сказала одна пятиклассница, а на уточняющий вопрос лектора: «Там не сказано, каким детям пиво полезно?» ответила: «Нет, не сказано», на что последовало пояснение: «Если у владельца пивного завода, наживающего миллионы на продаже пива, есть дети, то этим детям пиво полезно!». Школьники оценили шутку, поняв, какая доля истины в ней: никому пиво не полезно, а слухи о его пользе – тот же фейк, миф, с помощью которого внедряется в сознание мысль, что люди должны пить и курить.

Кстати, Владимир Александрович продемонстрировал наглядно, как передаётся информация от человека к человеку: через личный пример. «Поднимите вверх указательный палец», – попросил Жидков, показав, как нужно поднимать палец, но при этом поднял не указательный, а большой палец. Многие, кто откликнулся на просьбу, вслед за ним подняли вверх именно большой палец, на что Владимир Александрович укоризненно покачал головой: «Я же просил – указательный, а вы какой подняли? Поняли, почему ошиблись? Потому что вы копировали то, что я делаю. Слова наизусть, примеры – влекут, и если взрослые сами пьют, то

показывают дурной пример детям».

Мифы, неправда о спиртном, табаке, других наркотиках – из арсенала веденной информационной войны против нашего народа. В заключение школьникам показали видеоклип песни «Брестские крепости» казахстанской рок-группы «Мотороллер», снятый в прошлом году на злобу дня, в песенном формате разъясняющий, что происходит в мире столкновения цивилизаций, западной и отечественной, призывающей зрителя отстаивать свои нравственные ценности, не вестись на мишуру чуждых идей потребления и бездумного прожигания жизни. Благодаря этой песне урок, начавшийся с урока истории, им же и завершился. А в качестве «домашнего задания» все ребята получили номер газеты «Вопреки» со статьёй «Пар костей не ломит?», в которой врач Белоголов утверждал: электронные сигареты придумали для сокращения населения. На уроке речь шла и о новинке химической войны, кейпы дошли и до Лощинного, теперь ребята получили исчерпывающую информацию о парении. А если у кого-то возникнут вопросы, сказал Жидков, ответы он может найти на сайте общества трезвости.

Владимир ВАРДУГИН

На снимках: Владимир Александрович Жидков: «Кто за трезвость?»

ЛОВУШКА ДЛЯ ДОВЕРЧИВЫХ

Выступая 24 марта 2017 года на уроке трезвости в школе № 26 г. Саратова (сюда ещё пришли и восьмиклассники школы № 90), Наталия Александровна Королькова, председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, объясняя, почему она никогда не произносит словосочетание «спиртные напитки», применила известное детям, но совершенно новое для меня понятие «фейк».

Спросил у всзнающего Яндекс, что обозначает этот термин. И вот что он мне подсказал: «Слово «фейк» (произносится «фэйк») понимается по-разному, и применительно к вконтакте существуют два его толкования. Сейчас мы попробуем разъяснить вам, что такое фейк. Fake [feik] – подделка (англ.). Первое значение слова «фейк» – это сайт, имеющий название, очень похожее на vkontakte.ru, например «vkontlakte.ru», главная страница которого ничем не отличается от главной страницы Вконтакте. ru. Но!!! Фейк создаётся с целью кражи ваших паролей. Если вы не заметите отличия в одном символе, то наверняка решите, что это и есть настоящий сайт, введёте свой логин/пароль и... окажетесь взломаны. Эти логин и пароль будут записаны в базу спамеров, и в тот же день или в ближайщие дни ваш аккаунт на настоящем Вконтакте. ru начнёт рассылать спам. Второе значение слова «фейк» – просто лживая информация, ловушка для простаков».

О фейке на уроке заговорили вот почему. Наталия Александровна спросила, знают ли подростки, что такое алкоголь, как можно это вещество охарактеризовать двумя-тремя словами. Посыпались ответы: «Спиртной напиток», «То, что вызывает зависимость», «Вредное для здоровья», «Подобное наркотику». Про последнее определение Наталия Александровна уточнила: «Что значит подобное? Наркотик или нет?» – «Наркотик», – ответила ясность девочка, автор этого определения. «Давайте рассмотрим, что из этих утверждений верно, а что – миф, фейк», – предложила лектор, и все вместе выяснили, что алкоголь

несомненно вреден для здоровья. Он вызывает зависимость. А вот то, что алкоголь – напиток, как раз и есть фейк, ложная информация. Дети сами привели пример из собственных наблюдений, как накануне потреблявшие спиртное люди по утрам испытывают жажду и пьют воду. «Видите, если бы алкоголь был напитком, то не вызывал бы обезвоживания организма», – пояснила Наталия Александровна, – нет в нём ни витаминов, ни жиров, ничего питательного, только наркотический яд».

К сожалению, многие взрослые, сами находясь в плену мифов об алкоголе, передают и детям эти фейки, так сказать, по незнанию распространяют ложь. Но есть и другие взрослые, сознательно обманывающие детей. Зачем? Пример из нашей современности. Пару лет назад в России широко распространение получили электронные сигареты, волна увлечения ими докатилась и до Саратова. Потребители этой продукции в основном – молодые люди, зачастую школьники. Торгующие этой новинкой убеждают, что электронные сигареты безвредны и даже полезны, поскольку способствуют отвыканию от обычных сигарет. На самом деле ребята, начинающие курить, попадают в двойную зависимость – от табака и от жидкости, коими начинены гаджеты. Вот цена доверия фейку!

Об электронных сигаретах тоже немного поговорили на уроке трезвости, а по его окончании все слушатели получили номер газеты «Вопреки» со статьёй врача Белоголозова, развенчивающей ложную информацию об электронных сигаретах.

Владимир ИВАНЧУК

С 18 по 20 марта 2017 года в Москве проходил обучающий семинар для руководителей и представителей РКО разных регионов России в рамках проекта «Социальное партнёрство органов государственной власти, некоммерческих и религиозных организаций и СМИ в развитии человеческого потенциала России». Проходил семинар в рамках большого проекта, поддержанного президентом России, как общественная организация Благотворительный фонд поддержки семьи, материнства и детства «Полные организации и СМИ в развитии человеческого потенциала России».

Эта поддержка дала возможность собрать соратников практически со всей России. Почему соратников? Потому что это был семинар не просто для всех НКО, а был сделан акцент на НКО, которые занимаются трезвением, в том числе в православных храмах. И первое, что меня порадовало – у нас действительно появятся при храмах общественные организации по трезвению, и эти организации оказывают с одной стороны помощь лицам, которые уже попали в трудную жизненную алкогольную ситуацию (мы называем зависимыми и созависимыми) и членам их семей; и в то же время эти организации занимаются и просветительской работой, работой среди молодёжи, детей, по просвещению и продвижению именно идей абсолютной трезвости. Поэтому для меня семинар был вдвойне интересен и отвечал моим душевным устремлениям, потому что я встретила с соратниками в сфере православного трезвения.

Напомню, что в России православные традиции трезвости – давние. Православная церковь всегда была на передовой и всегда вовремя откликнулась на чаяния людей, которые попали в трудную ситуацию. До революции мы имели сотни, даже тысячи обществ трезвости при храмах (если не ошибаюсь, порядка 1500 их было при храмах), это всё было в тот период, когда Россия была наименее пьющей страной в мире и уровень потребления алкоголя никогда не доходил до 5 литров на душу населения. При этом было много обществ трезвости и при храмах, и светские, были попечительства о народной трезвости в органах власти. То есть не чурались главного: идею трезвости надо продвигать как образ жизни, как духовную составляющую человека.

Могу сказать вопреки очень часто бытующему сейчас мнению о том, что не нужно говорить о трезвости, нужно дать людям работу и занять их досуг, и не надо вести бесполезный разговор о трезвости – часто слышим такое мнение наших оппонентов. Конечно, не могу им сказать, что они безграмотно подходят к проблеме профилактики, но это так. История наша показывает, что православные правильно расценивали задачу, когда создавали общества трезвости, они направляли больше всего усилий как раз на просветительскую функцию продвижения этой идеи.

Весь семинар был наполнен практикой, опытом уже современной России по возрождению обществ трезвости при храмах. Были очень интересные доклады, выступления, были и батюшки, которые ведут реабилитационные центры при храмах и общества трезвости, были и светские служители, работающие при храмах, помогающие батюшкам вести эту работу. Очень хорошо отлажена социальная реабилитация для алкоголиков и наркоманов под эгидой православных церквей, и это очень важно, потому что выздоровление – это духовная работа, и если не

проводить её, не заниматься ею, то выздоровление, как правило, заканчивается срывом. У себя в обществе трезвости мы видим очень много людей, которые относятся к проблеме зависимости поверхностно – к своей личной проблеме – и считают, что можно найти золотую таблетку, великодушного врача, который решит за них проблему.

ТРЕЗВЕНИЕ – ВЕЯНИЕ СОВРЕМЕННОСТИ

мы их жизни. Но это иллюзия, она очень удобна для многих, потому что, как правило, эти люди манипулируют родными, близкими, собой, загоняют себя в угол и никак не могут выйти из этой проблемы. Буквально только что разговаривала с одной мамочкой, которая говорит: «У меня руки опускаются, безнадега, я никому не доверяю, никому не верю, потому что он всё время срывается». Но у матери нет возможности опустить руки, поэтому она ищет дальше, как помочь своему ребёнку, и не понимает, что помощь заключается в ней самой и в том, что должен делать её взрослый ребёнок, который стал зависимым. Вот об этом мы как раз очень много говорили на семинаре. Говорили о том, какая помощь всё-таки наиболее эффективна и как её нужно выстроить.

Поскольку темой семинара было межведомственное взаимодействие с государственными органами, со светскими, религиозными организациями, со СМИ, то это красной нитью проходило по всем выступлениям. Многие выступавшие говорили об отсутствии взаимодействия.

Отсутствие взаимодействия со СМИ – это значит, что никак не получается продвинуть в информационное пространство идею, которой занимаемся; отсутствие взаимодействия с властью – это ограниченность в работе, порой такая ограниченность, что появляются уже разговоры и сомнения: «Не секта ли вы?» То есть, когда нет правильно выстроенных взаимодействий, то мы можем получить очень нехорошие результаты, обратные той цели, которую мы ставим. Поэтому меня и пригласили на этот семинар.



Валерий Константинович Доронкин, руководитель Координационного центра по утверждению трезвости и противодействию алкоголизму Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению, член правления Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение»

Пригласил меня Валерий Константинович Доронкин, за что я ему очень благодарна! Он – руководитель Координационного центра по утверждению трезвости и противодействию алкоголизму Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Московского Патриархата, создатель Иоанно-Предтеченского

братства «Трезвение» Русской Православной Церкви. Сейчас эти общества при храмах создаются как единое целое с определённым методическим руководством со стороны уже более грамотных людей, более опытных, таких, как Доронкин и как руководитель семинара священник Игорь Бачинин, председатель Всероссийского Православного братства «Трезвение» РПЦ МП.



Священник Игорь Бачинин, председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной церкви, член Церковно-общественного совета по защите от алкогольной угрозы

Он же – доцент Уральского государственного педагогического университета, заведующий кафедрой теологии этого университета и кандидат педагогических наук, магистр богословия города Екатеринбурга.

Мне очень близка и понятна позиция отца Игоря как раз в подходе к трезвеннической работе. Он подходит к работе трезвения не только из своих собственных представлений и опыта, но и из того, что эта работа должна строиться на научной основе, она должна обязательно использовать все методики и научные данные, все научные знания, которые есть в современном мире, для того, чтобы быть убедительным. С этим я согласна абсолютно! Профессионализм в этой работе очень важен! Когда Валерий Константинович Доронкин пригласил меня на этот семинар, он именно так и обозначил передо мной задачу: показать наш саратовский опыт, о котором они слышали, и в рамках взаимодействия рассказать, как нам удаётся это взаимодействие благодаря профессионализму направить на продвижение идеи трезвения.

Разговор на семинаре с моими коллегами, соратниками показал, что эта ин-

формация оказалась очень востребованной, потому что далеко не у всех есть такой опыт, который мы приобрели за тридцать лет. Тем не менее, у меня тоже появилась на семинаре огромная заинтересованность в том опыте, которого нет у нас. Я для себя определила «точки роста», как раз в плане духовной сферы. Весь семинар как бы прошёл под девизом, что духовное должно превалировать над всем материальным. Этот девиз взят не с потолка. Для нас, как для людей, работающих в этой сфере, очень важно, на какие документы, разработки опираться как в научной

сфере, так и в государственной.

На чём должно строиться наше взаимодействие с государством? Как раз сейчас мы имеем определённые серьёзные государственные документы, на которые мы опираемся. Один из документов – это государственная антиалкогольная концепция. Я сказала откровенно, что я всем чиновникам, которые никогда эту концепцию не читали, о ней рассказываю. В ней прописан приоритет здоровья и жизни людей перед приоритетом бизнеса. И это главный козырь для меня, когда начинают защищать право бизнеса на прибыль от торговли алкоголем и табаком.

Вторая концепция – стратегия национальной безопасности Российской Федерации, которая принята в декабре 2015 года. Там совершенно чётко обозначено: всё, что касается алкоголя, табака, нелегальных наркотиков – представляет угрозу для национальной безопасности России. Вся наша работа строится на том, чтобы минимизировать по крайней мере эту угрозу. Общество трезвости ставит задачу продвижения идеи абсолютной трезвости, это наша мечта, наша цель, наш идеал. Но при этом мы понимаем: при этой стратегии у нас должна быть тактика определённая, и мы тактически выбираем задачи. Для нас главная тактическая задача – работа с молодёжью и с детьми. У нас в государстве запрещено продавать алкоголь и табачные изделия лицам до 18-летнего возраста, наказание есть за нарушение этого закона, и не только за торговлю, но и за то, если родители, не дай Бог, спаивают своих детей, что, к сожалению, не редкость –



Игорь Вениаминович Задорин, руководитель исследовательской группы «Циркон», старший научный сотрудник Института социологии РАН.

есть и уголовное наказание за эти вещи. Поэтому мы, опираясь на этот посыл, продвигаем абсолютную трезвость для молодёжи. И это та сфера деятельности, где мы вместе с госу-

дарством работаем в унисон.

В семинаре принимали участие не только представители НКО, которые занимаются трезвением, но и учёные, люди, которые работают в сфере политологии, в исследовательской сфере, к примеру, с докладом на тему «Стратегия и практика взаимодействия социально ориентированных НКО с органами власти и СМИ по материалам исследований и экспертных сессий» выступил Игорь Вениаминович Задорин. Он организатор и руководитель исследовательской группы «Циркон» из Москвы. Достаточно позитивны и полезны были его определённые замечания в этой сфере. Моё выступление было следующим, то есть

оно практически начинало весь семинар: Задорин его начал теоретически, а я с рассказом о своей практике уже доложила о нашем опыте работы, о наших взглядах, о наших подходах к трезвению.

Следующим выступил Георгий Васильевич Зазулин из Петербурга – руководитель экспертного координационного совета патриотических сил России.

Он выступал как раз о реализации стратегии национальной безопасности. Он является экспертом фонда развития конфликтологии, кандидат юридических наук. Выступление его было очень интересным.

Доклад Георгия Васильевича длился полтора часа, но хватало бы пища для размышлений, если бы он сказал только одну вещь – в стратегии национальной безопасности, в отделе «Культура» прописан главный, интересный момент, определяющий важнейшие российские ценности. Кстати сказать, в концепции нет такой ценности, как «демократия», но прописывает концепция приоритет духовного над материальным. Это обозначает наши духовные скрепы, о которых говорит наш президент. И действительно: мы должны понимать, что это серьёзный документ, на основе которого должна выстраиваться вся государственная и наша общественная деятельность, и если в этом документе прописаны такие вещи, то мы с вами никогда не должны забывать, то есть каждую секунду своей работы должны об этом помнить и в связи с этим выстраивать свою деятельность и доносить до людей эти знания, эти послы.

К сожалению, у нас этим не занимаются наши чиновники: я ни разу не слышала, чтобы они когда-либо говорили о государственных концепциях. Да и до определённого времени их у нас вообще не было. В советский период была идеология, которая и была скрепами всего. Как только её уничтожили, стали говорить: «Без идеологии нельзя!». А сейчас никто не говорит о том, что в государстве есть идеология. Потому что есть такие документы, в которых есть обозначение основных наших национальных духовных ценностей – того, чем Россия отличается от Запада. Для меня это был важный теоретический посыл.

Не менее важен для меня, как я уже сказала, был посыл важности научных исследований в области



Георгий Васильевич Зазулин, доцент кафедры конфликтологии Санкт-Петербургского государственного университета, кандидат юридических наук

трезвения. У нас их предостаточно – в XXI веке живём. Не всё, конечно, открыто, не всё изучено, начиная с того, что сам мозг человека ещё не изучен до конца. Но то, что мы имеем, какие мы имеем знания, продвигать их совершенно необходимо. И в своей работе отец Игорь Бачинин делает упор на те достижения, которые разработаны общественным трезвенническим движением, тем самым Пятым трезвенническим движением, которое создал Фёдор Григорьевич Углов (как я теперь знаю от отца Игоря, он тоже стоял у истока этого движения вместе с Ф.Г. Угловым и В.Г. Ждановым). Но сейчас новые времена. Сейчас возрождаются общества трезвости при храмах – это веяние современности! И мы это не должны пропустить, потому что светская работа наша, давайте будем откровенны, не дала нам не то что стопроцентного результата трезвения, но и не дала нам достаточной успешности, чтобы нам можно было сейчас сказать, что идея трезвости в России стала привлекательной у большинства населения. К сожалению, нет, у нас это не получилось. Требуются новые подходы. После этого семинара всё больше склоняюсь к тому, что духовную составляющую в своей работе мы должны выдвигать на первый план.

На этом семинаре узнала: сейчас в некоторых регионах возрождаются попечительства о народной трезвости. Попечительства – это государственная структура, их создают государственные органы вместе с общественными организациями. На мой взгляд, это высокий уровень взаимодействия, к которому надо стремиться и нам сейчас. У нас в Саратовской области есть не попечительство о народной трезвости, а координационный совет по здоровому образу жизни при губернаторе Саратовской области, в создании которого общество трезвости принимало участие. С нашим участием создавался и закон Саратовской области о здоровом образе жизни, о системе формирования здорового образа жизни. Но, к сожалению, пока мы лишь призываем к тому, чтобы всё это работало. Поэтому такой формат, как попечительство о народной трезвости, мог бы стать структурой, объединяющей всех под флагом трезвения.

Много точек роста мог мне увидеть конструктивный разговор с соратниками на семинаре. Работаем дальше!

Наталья Александровна КОРОЛЬКОВА, председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, член Общественной палаты Саратовской области

СЛЕЗА РУСИ

На видном месте у семьи стояла бутылка – гостя в доме неродная. И никого она не удивляла. Названием – «Слеза Руси» (хмельная). Я с острым шоком справилась не сразу И разом отказался понимать: Как алкоголь – наркотик и сразу – Потехи ради так могли назвать? Но вот сейчас, когда я размышляю О судьбах многих пленников страстей, То не советую, а просто умоляю: Не пейте слёзы Родины своей! Тому, кто пьянство защищает пылко, Без ран и боли не пройти грозу: Ведь не случайно винная бутылка Действительно похожа на слезу.

ВСТРЕЧА

Шёл Господь пытаться людей в любви
Сергей Есенин

На улице игрушки продавали (При магазине – маленький базар), Но продавцы народ не зазывали И не хвалили предлагаемый товар. А сердце вдруг откликнулось на чудо – Сверкнул улыбкой лопухий слон: «Вы эту радость привезли откуда?» В ответ услышала:

«Княгининский детдом...

Мы сами сделали шедевры эти – Вложили в них любовь большую дети!» И, с уважением к таланту мастеров, Купила чудо я без лишних слов.

Игрушки эти – как благословение, Теперь хочу я сделать объявление: Тот, кто устал от бремени забот, Пусть радость жизни купит у сирот. Счастливыми нетрудно детям быть, И мы у них научимся любить: Имеют ангелы такое обязательство – Всегда платить любовью

за предательство.
Нина ДАНИЛИНА

Нина Данилина – председатель совета Нижегородской областной общественной организации «Трезвение», город Кстово

«НЕУПИВАЕМАЯ ЧАША» В САРАТОВЕ

В субботний день 25 марта 2017 года прихожане храма во имя святого великомученика Георгия Победоносца города Саратова организованно прибыли в храм Покрова Божией Матери. Они вместе со священником своего храма молились во время молебна с чтением акафиста иконе «Неупиваемая Чаша». Святыня прибыла к нам из Введенского Владычного женского монастыря города Серпухова.

Явленная чудесным образом в 1878 году, она помогала людям избавляться от недуга пьянства по вере их. После 1919 года чудотворная икона была утрачена, но в конце XX века был сделан список этой иконы по фотографии и восстановлено её почитание. Краткую историю иконы рассказала нам матушка Клавдия из Владычного монастыря. Второй список с иконы находится в Высоцком мужском монастыре города Серпухова, оба списка являются чудотворными. Точная же копия первообраза из Владычного монастыря имеет сугубую благодать, так как пребывает на месте явления.



Среди нас были не только люди в возрасте, но и молодые парни и девушки. Самая маленькая прихожанка недавно научилась ходить и вместе с мамой молилась на коленях у чудотворной иконы. Мы подпевали вслед за певчими нашего храма, дважды приложились к святыне, прося Пречистую покрыть и соблести нас и наших ближних «от лукавого поклена и козней вражих» и, отдав поклон Святому образу, вернулись в автобус, который довёз нас до храма в Солнечном. В группе молящихся были также члены Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья.

Мы от лица всех прихожан благодарим настоятеля храма отца Романа за организацию такой поездки и за возможность помолиться пред чудотворной иконой, которая будет пребывать в нашем городе, в Покровском храме (угол улиц Горького и Большой Горной), до 9 апреля.

р. Б. Татьяна, прихожанка храма во имя святого великомученика Георгия Победоносца
На снимке: молебен с чтением акафиста у иконы «Неупиваемая Чаша» в храме Покрова Пресвятой Богородицы

ЧЕТЫРЕ СВЕЧИ

Четыре свечи спокойно горели и потихоньку таяли... Было так тихо, что слышалось, как они разговаривают.

Первая сказала: «Я **спокойствие** – к сожалению, люди не умеют меня хранить. Думаю, мне не остаётся ничего другого, как погаснуть». И огонёк этой свечи погас.

Вторая сказала: «Я **вера** – увы, я никому не нужна! Люди не хотят ничего слушать обо мне, поэтому нет смысла мне гореть дальше». Едва она произнесла это, как подул ветерок и загасил свечу.

Очень опечалившись, третья свеча прошептала: «Я **любовь** – у меня нет больше сил гореть дальше. Люди не ценят меня и не понимают. Они ненавидят тех, которые их любят больше всех – своих близких». И эта свеча угасла.

Вдруг в комнату вошёл ребёнок и увидел три потухшие свечки. Испугавшись, он закричал: «Что вы делаете!? Вы должны гореть! Я боюсь темноты!» Сказав это, он заплакал.

Взволнованная четвёртая свеча сказала: «Не бойся и не плачь! Пока я горю, всегда можно зажечь и другие три свечи, ведь я – **надежда!**».



Так получилось: четыре года назад, 1 марта 2013 года, беседовали мы в Доме трезвости с главой фермерского хозяйства «Седов А.В.». И вот спустя четыре года я в гостях у Алексея Викторовича Седова, в селе Пигари Озинского района. В статье «Без борьбы нет победы» четыре года назад я рассказал, как фермер помогает обрести трезвость своим односельчанам. Тогда называлась цифра – семьдесят, столько человек Алексей Викторович перевозил к саратовским докторам на лечение, и процент успеха оказался не мал: семья получали трезвого папу или маму, брата или внука, а Седов – полноценных работников (не устаю восхищаться точнейшим пушкинским определением – «пьющий человек ни на что не годен»).

ТОЧКА ОПОРЫ НА КРАЮ РОССИИ



«Конечно, он для себя старается, – скажет иной читатель, – ему же нужны хорошие работники». Издалека глядя на Пигари, эта мысль, быть может, покажется и верной. Но пролеценные Седовым (он платит за медицинские услуги) не только и прежде всего не столько его работники, сколько односельчане: соседи, дети друзей, дальние родственники. Не меркантильный интерес движет им, а сострадание к погибающим – черта, характерная для представителей нашего народа. «Фермером я стал в 1994 году, и вот вскоре ко мне подошёл Виктор, уже за пятьдесят ему, самородок, всё умел, но беда, стал спиваться. И вот он ко мне: «Помоги, погибаю!» Чем я мог ему помочь? Про общество трезвости я тогда и не слышал, да и дел своих невпроворот, и я так ему ответил: «Витя, советская власть кончилась, сам думай, как жить». Почему бе-

долага подошёл именно к Седову? В совхозе он был главным агрономом, и из всех специалистов один остался на земле, вот Виктор по старой памяти и обратился к представителю советской власти. До сих пор не может себе простить Алексей Викторович того, что отмахнулся от односельчанина: через три недели тот умер от опоя, не сумев остановиться.

Да, из Саратова проблема сельского пьяного разорения видится иначе. В давнем репортаже отмечалось, что уже семьдесят человек пролецен Седов из числа односельчан, это немалая часть села, в коем ныне проживает шестсот человек. Даже пожелал ему, чтобы его село стало полностью трезвым. В Пигарях же почувствовал, насколько сложно Седову в одиночку биться за трезвость. «Вот мой конкурент, вернее, конкурентка, – кивнул на крепенький домик у самого въезда в Пигари,

когда мы подъезжали к селу. – Это магазин, водка там на самом почётном месте». Всего два предпринимателя в Пигарях. Один, коренной житель, тащит односельчан в трезвое завтра, другая, пришедшая, делает деньги на здоровье людей здесь и сейчас.

«Алексей Викторович, – спрашиваю, – а если сегодня проголосовать за закрытие магазина, наберётся больше половины голосов?» – «Наберётся! – уверенно отвечает фермер, и после паузы, усталое: – Да кто же нам даст закрыть его?»

Седов с самим президентом беседует (на съездах фермеров в Москве, за неделю до нашей встречи в Пигарях он как раз участвовал в очередном съезде). В прошлом году в областном конкурсе молодых хлеборобов третье место занял Арстан Джумагалиев, второе – Никита Ельцов, и первое – Тимур Башпаев. Все трое – девяти-

тиклассники из Пигарей, все трое летом работали на уборке урожая у Седова. Растит не тунейдцев, а будущую опору района.

«Иногда думаю, – делится сокровенным Алексей Викторович, – правильно ли делаю, что оставляю сына в умирающем селе?» Алексей Седов-младший с тринадцати лет на комбайне. Сейчас ему двадцать два года, он – правая рука отца. Вышла замуж и живёт неподалёку и дочь Татьяна, на ней вся бухгалтерия КФХ «Седов А.В.». Главное дело этого фермерского хозяйства – выращивание элитных коров северо-казахстанской породы. Статус племенного завода крупного рогатого скота у нас имеют всего два хозяйства, второй в Новоузенском районе. Четыре с половиной сотни голов у Седова. Плюс четыре в личном подсобном хозяйстве, да ещё сорок свиней.

«Чтобы в барина не превратиться!» – формулирует Седов, для чего встаёт в пять утра, чтобы успеть обиходить домашнюю живность и успеть на планёрку, которая в восемь часов утра неизменно начинается со слов рабочих: «Что, опять будешь читать?» – «Да, чтоб у вас в подкорке осталось: трезвость – норма жизни!» Обрадовался Алексей Викторович, когда

я скачал в его компьютер фильмы и мультфильмы, с которыми мы ходим по школам на уроки трезвости: «Мультки не только для детей, но и для моих родителей».

Нет, не барин Седов, скорее – нянька. Саратов – далеко, а оказать экстренную помощь при запое сохранившегося рабочего можно в Озинках. Договорился с главным врачом районной больницы Андреем Юрьевичем, тот кладёт пигарян по первой же просьбе Алексея Викторовича. А после вывода из запоя – снова убеждения, уговоры, и опять дорога к Дому трезвости. Год-другой держатся, есть и по несколько лет. Как Мария Ивановна Чуденцова, её стаж трезвости восемь лет. Глядя на неё, и сын её Виталий уже пять лет трезвый. Мама – поварица и управляющая бригадой, сын – скотник. У него даже трудовой книжки не было, а сейчас стажа уже пять лет. Заметили: трудовой стаж и стаж трезвости – совпадают!

«У тебя же сыну тринадцать лет, какой ты ему пример подаёшь?» – увещевал Алексей Викторович Рамсиа, когда тот не мог остановиться. – Хочешь у нас работать – тогда через Григорьева, 45!» В Пигарях все знают этот адрес. Адрес надежды, что всё будет хорошо.

Пожалуй, Алексей Викторович слишком прямолинеен в своей агитации за трезвость. Уж так привык: говорить без обиняков. Он и депутатскому собранию заявил: и вы все трезвыми будете! Больше времени теперь уделяет делам хозяйственным, его политическая деятельность ныне – сохранение села. «Село Новохоломанка – две семьи осталось, Холманка – тоже две казахских семьи, – пе-

речисляет соседей Седов. – Посёлок Кузнецовский – три курдских семьи. Бурмашино, Восточный, Овчиниково – нет их теперь, а там по сто, по сто пятьдесят человек проживало!» За минувшую четверть века «демократический» преобразований в районе убывающего населения в Озинском районе 29 тысяч человек, а ныне – только 18 тысяч. «И ещё страшно, что качество населения, – Алексей Викторович подыскивает слово, чтобы никого не обидеть. – Словом, много пришло, для которых наша земля так и не стала родной. Ну, и спившиеся – тоже беда. Чем было село для России? Эталон нравственности! И ещё село – это территория. Если на ней никто не проживает – разве это порядок?»

Земля Озинская ныне – самый край России. И фермер Седов, его семья, его односельчане, не сбегавшие в город от трудностей – точка опоры на краю России.

Алексей Викторович засмеялся такому сравнению: «Нет, не на краю России! Россия здесь не заканчивается. Она отсюда начинается!»

Нельзя не согласиться с этим утверждением: где ты держишь оборону, там и передний край. «На краю России» – не в территориальном смысле, а в нравственном: не удастся Седову и всем нам, его единомышленникам, остановить океанное пьянство – Россия не удержится и на краю. Дай Бог ему силы в его благих делах!

Владимир ВАРДУГИН
На снимке: Алексей Викторович Седов за оклицей Пигарей; на заднем плане видны строения его фермерского хозяйства. 1 марта 2017 года.